



翡翠白菜

细数世界各博物馆“镇馆之宝”

记者 俞宝强 整理

今天是第35个国际博物馆日,今年的主题为“博物馆与记忆”。对任何一家博物馆来说,那些“镇馆之宝”,是博物馆的灵魂所在。对普通人来说,这些“镇馆之宝”颇具神秘色彩,有着莫大的吸引力。今日,星报就带你去细数各馆之镇宝。

【世界博物馆】 世界四大博物馆：“镇”惊世界

法国：巴黎卢浮宫博物馆

1793年开放,是纵览欧洲艺术史的殿堂。
镇馆之宝:达·芬奇《蒙娜丽莎的微笑》
这个举世闻名的艺术宫殿始建于12世纪末,当时是用作防御目的,后来经过一系列的扩建和修缮,逐渐成为一座金碧辉煌的王宫。

美国：纽约大都会艺术博物馆

1880年开放,号称西半球最大的博物馆,300多万件藏品,树立了现代美术馆成功经营的典范。
镇馆之宝:德加《舞蹈教室》
纽约大都会艺术博物馆整座建筑是座大厦,占地8公顷。《舞蹈教室》画面人物众多,德加特意将排练厅的大镜子置于画面中央,以加强空间感。这是1876年的印象画展的参展作品。

英国：伦敦大英博物馆

1759年开放,是世界上第一座对民众开放的博物馆,收藏与展示囊括四大文明。
镇馆之宝:《亚尼的死者之书》,公元前1300年至公元前1200年。

俄罗斯：国立埃米塔什博物馆

冬宫,又称国立埃米塔什博物馆,是世界四大博物馆之一,与巴黎的卢浮宫博物馆、伦敦的大英博物馆、纽约的大都会艺术博物馆齐名。
镇馆之宝:《伏尔泰坐像》
该馆最早是叶卡捷琳娜二世女皇的私人博物馆。1764年,叶卡捷琳娜二世从柏林购进伦勃朗等人的250幅绘画存放在冬宫的埃米塔什,该馆由此而得名。伏尔泰坐像为乌东创作。

【中国博物馆】 中国博物馆：威镇神州

中国国家博物馆：四羊方尊

在中国古代青铜器中,四羊方尊是我国现存商代青铜方尊中最大的一件。属于礼器,祭祀用品。是中国现存商代青铜器中最大的方尊,高58.3厘米,重近345公斤。

台北故宫博物院：翡翠白菜

翡翠白菜,长18.7厘米,宽9.1厘米,厚5.07厘米。这颗“翠玉白菜”原陈列于清末瑾妃所居住的北京永和宫,是清代艺人巧妙地运用一半灰白、一半翠绿的灰玉雕成,上面还攀爬两只红色小息的螽斯虫。

北京故宫博物院：《清明上河图》

中国十大传世名画之一。北宋风俗画作品,宽248厘米,长528.7厘米,绢本设色,是北宋画家张择端存世的仅见的一幅精品。属一级国宝。
这幅画描绘的是汴京清明时节的繁荣景象。据统计,《清明上河图》上共有各色人物1643人,动物208头(只)。

浙江省博物馆：富春山居图

《富春山居图》是元代著名书画家黄公望脍炙人口的一幅名作,是中国古代水墨山水画的巅峰之笔。后段现存于台湾故宫,而前段正是浙博目前收藏的,又名《剩山图》。

中国历史博物馆：《击鼓说唱俑》

《击鼓说唱俑》,灰陶制,高55厘米,制作于东汉时期,出土于四川成都天回山崖墓。

湖北省博物馆：曾侯乙编钟

全套编钟共65件,它的出土改写了世界音乐史,被誉为“世界第八大奇迹”。

宁夏博物馆：明代善本《古兰经》

宁夏中华回乡文化园回族博物馆镇馆之宝“明代牛皮封面手抄描金《古兰经》”,经文博专家鉴定为明代《古兰经》,是目前国内收藏的最珍贵的《古兰经》珍善本之一,对于研究回族历史、宗教和艺术具有重要价值。

湖南省博物馆：千年女尸

千年女尸,身高154厘米,重343公斤。这具女尸在2100多年前是长沙国丞相车大侯利苍的夫人,名叫辛追。

这牛牛皮封面手抄描金《古兰经》长266厘米、宽20厘米、厚6厘米,装帧考究。

山西博物院：鸟尊

鸟尊,形如昂首挺立的鹭鸟,全身羽纹华丽清晰,细颈尖喙,上喙可自由启合,倾倒酒液时自动开启,复位时自动闭合,设计十分巧妙。

【省内博物馆】 安徽博物馆：名扬江淮

安徽省博物馆：楚大鼎

楚大鼎系战国时期的楚国铜器。通高113厘米,重约400公斤。此鼎在数千件楚器中最为雄伟,堪称楚王重器,特冠一“大”字,这也是我国目前发现的最大最重的周代铜鼎。

成。墓主可能为曹操祖父曹腾。该墓是一座大型石室墓,出土银缕玉衣和铜猪等珍贵文物。

安庆博物馆：越王剑

越王丁北古剑为安庆博物馆镇馆之宝,现在在全国不少地方都声称发现越王剑,但事实上很多都并非越王所有,安庆馆藏的是真正意义上的越王剑,剑主人为越王丁北古,是勾践的孙子。该剑通长64厘米。

亳州市博物馆：银缕玉衣

银缕玉衣由2400多片玉片用银丝编缀而



舞蹈教室



蒙娜丽莎的微笑



四羊方尊



鸟尊



击鼓说唱俑